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Legislaturprogramm 2022 – 2026 des Gemeinderats Stäfa 

 

 

Vorbemerkung 

Das Legislaturprogramm präzisiert oder ergänzt die Geschäftstätigkeit von Gemeinderat und Ver-

waltung in den nachstehenden Handlungsfeldern, die der Gemeinderat für sich als politisch prio-

ritär bezeichnet. 

 

 

Nachhaltigkeit 

 

►Die Nachhaltigkeitsstrategie ist entwickelt und definiert. 

►Die Geschäftsprozesse der Gemeindeverwaltung sind nachhaltig umgestaltet. 

►Die Umsetzung des prioritären Handlungsfeldes Energie ist eingeleitet. 

 

_Die Nachhaltigkeitsstelle ist im 1. Quartal 2023 implementiert. 

_Die zehn definierten Handlungsfelder sind bis Ende 2023 transparent mit den Inhalten kommu-

niziert. 

_Die Aufgaben, Kompetenzen und Verantwortungen für die Umsetzung der Nachhaltigkeitsstra-

tegie sind 2023 definiert. 

_Die Zusammenarbeit mit Externen ist 2023 vertraglich fixiert. 

_Zwei Mal jährlich wird über den Umsetzungsstand der Nachhaltigkeitsstrategie Rechenschaft ab-

gelegt. 

_Die Implementierungen und das Monitoring sind laufend auf den Kommunikationskanälen der 

Gemeinde Stäfa publiziert. 
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Lebensqualität 

 

►Stäfa verfügt über ein attraktives Kultur- und Freizeitangebot. 

►Die integrierte Alters- und Gesundheitsversorgung ist konzeptionell entwickelt. 

►Die Positionierung ist überprüft und neu ausgerichtet. 

 

_Das sportpolitische Programm des Gemeinderats zur Förderung des gebundenen und ungebun-

denen Sports ist erlassen, seine Umsetzung eingeleitet. 

_Die Schul-, Sport- und Freizeitareale sind zugunsten einer öffentlichen Nutzung offen. 

_Mit einem Konzept «Gemeinwesenarbeit» wird ehrenamtliche Tätigkeit unterstützt und geför-

dert. 

_Bis Ende 2023 ist eine Alters- und Gesundheitsstrategie verabschiedet, unter Bestätigung oder 

Anpassung der Finanzierungsströme. 

_Ende 2023 stimmt die Gemeindeversammlung dem Wettbewerbsprogramm für die Erweiterung 

des Alterszentrums "Lanzeln" mit gemeindeeigenen Alterswohnungen zu. 

_Die Sofortmassnahme für die versuchsmässige Einrichtung einer Koordinationsstelle Alter und 

Gesundheit ist im 4. Quartal 2023 realisiert. 

_Ende 2024 sind die Rollen der Gemeinde Stäfa in der Förderung, Bekanntmachung und Koordi-

nation der lokalen Kultur- und Kunstszene überprüft und bedarfsorientiert neu ausgerichtet.  
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Gemeindeentwicklung 

 

►Der Gemeinderat fördert und unterstützt eine attraktive Dorf- und Raumentwicklung. 

►Die bauliche Entwicklung in der Industrie ist vorrangig. 

 

_Bis 2024 ist das Konzept für die Aufwertung des öffentlichen Raums und die Mobilitätsentwick-

lung verabschiedet. 

_Die bauliche Siedlungsentwicklung ist qualitätsvoll und fördert die Nachhaltigkeitsziele. 

_Ein Maximum an baulichen Entwicklungsmöglichkeiten für die Industrie ist geschaffen. 

_Die Biodiversität wird innerhalb und ausserhalb des Siedlungsgebiets gefördert. 

 

 

 

 

Finanzen 

 

►Der Finanzhaushalt ist gesund und ausgeglichen. 

►Er erlaubt die Finanzierung der Aufgaben und geplanten Investitionen. 

 

_Der Steuerfuss ist zum Ende der Legislatur nicht höher als zu Beginn. 

_Die Budgetierung gewährleistet die Stabilität und Handlungsoptionen im Haushalt. 
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Führung und Verwaltung 

 

►Stäfa ist eine attraktive Arbeitgeberin. 

►Die benötigten Fachkompetenzen können am Markt rekrutiert werden. 

 

_Leistungsportfolio, Prozesse und Funktionen in den Bereichen Behörden, Führung und Verwal-

tung sind überprüft und wo nötig oder sinnvoll angepasst. 

_Eine Führungs- und Verwaltungsstrategie des Gemeinderats ist entwickelt. 
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